ПЛАН-КОНСПЕКТ УРОКА
Тема урока: Сущность человеческой деятельности

10 класс

Средства обучения: мультимедийное оборудование для показа иллюстраций, учебник обществознания для 10 класса (автор Л.Н. Боголюбов), раздаточный материал в виде карточек-таблиц.
Оформление класса: на экране слова Э. Хемингуэя – «Каждый человек рождается, для какого то дела»

Цель  урока:
· формирование представлений и знаний о человеческой деятельности

· изучение особенностей и структуры человеческой деятельности.

Задачи:

Образовательные:

· Сформировать представление о сущности человеческой деятельности

· Раскрыть особенности деятельности человека

Развивающие:

· Развивать навыки работы с источниками, умение выделять главное из текста учебника, обобщать, делать выводы.

· Способствовать самостоятельности мышления и развитию критического мышления учащихся

Воспитательные:

· Совершенствовать коммуникативные навыки

Ход урока

Организационный момент – Здравствуйте ребята. Сегодня у нас очень интересная тема урока «Сущность человеческой деятельности». Может ли человек, жить, ничего не делая? Для того чтобы ответить на этот вопрос нам необходимо вспомнить о чем, мы говорили на прошлом уроке.
Беседа по вопросам: 10 минут
· Какие сущностные черты свойственны человеку?

· В чем различие понятий «индивид» и «индивидуальность?

· Зачем человеку нужны знания о человеке и обществе?

Ученики отвечают на вопросы, высказывают свои мнения.

Молодцы, хорошо усвоили предыдущий материл.

Мотивация учебной деятельности. Итак, приступаем к изучению нового материала. Посмотрите,  на экране записаны слова великого английского писателя Э. Хемингуэя –
 «Каждый человек рождается, для какого то дела»
Как вы думаете под словом «дело» здесь имеется в виду действия или деятельность. Свою точку зрения обоснуйте.

Учащиеся рассуждают. Выслушав, ответы учащимся предлагается самостоятельно дать определение деятельности. Учащиеся предлагают свои варианты (активность кого-либо или чего- либо), выслушав всех, учитель делает вывод, что деятельность это – это такая форма активности человека, которая не ограничивается приспособлением к окружающей среде, а преобразует ее.
Актуализация опорных знаний. На предыдущем уроке мы говорили о взаимосвязи общества и человека. Эти знания нам пригодятся, для того чтобы ответить на главный вопрос сегодняшнего урока. А что нам известно о человеческой деятельности?  Можно ли изучить общество, не изучая деятельность людей. Учащиеся рассуждают. Молодцы, очень хорошо. Таким образом, учитель подводит итог. Сегодня цель нашего урока – выяснить, что побуждает человека действовать, в чем различие деятельности человека от поведения животных. Наша задача изучить текст учебника и ответить на главный вопрос:  Что побуждает человека действовать?
На экране появляется определение «деятельности». Ребята запишите, пожалуйста, это определение в тетради. Учащиеся записывают. 
Итак, откройте § 3 стр. 27. Мы не просто будем читать текст, нам необходимо найти в тексте основные отличия деятельности человека и поведения животных и записать в тетрадях.

Учащиеся выполняют задание 5 минут.
Учитель просит обобщить ту информацию, которую они  записали в тетрадях и сделать вывод. Итак, мы поняли, что главное отличие заключается в том, что только человеку присуща такая форма активности как деятельность. Человеческой деятельности присуще целеполагание.

Для того чтобы понять сущность человеческой деятельности нам необходимо рассмотреть структуру человеческой деятельности. 

Класс делится на группы, по 3-4 человека. Задание – каждая группа показывает выполнение какой либо работы (копает землю, ремонтирует стул, моет окно, рисует, стреляет)

Учитель спрашивает:

· Что вы делали?

· Зачем вы это делали?

· Осознаем ли мы то, что делали? 
· Отличается ли человеческая деятельность от «деятельности» животного?
Итак, давайте построим схему человеческой деятельности.

В структуре человеческой деятельности следует, прежде всего, различать

Субъект тот, кто осуществляет деятельность.

Объект – это то, на что направлена деятельность (учитель просит привести примеры: земледелец- воздействует на землю, строитель строит дом и т.д.)

 Таким образом, деятельность это форма активности, направленная на преобразование окружающего мира.

Деятельность – это целенаправленное познание и изменение человеком внешнего мира и самого себя.

Структура человеческой деятельности

Субъект     объект       цель    средства   достижения      результат
Задание: Ребята объясните каждый из структурных элементов деятельности.

Самостоятельно или с помощью учебного текста охарактеризуйте элементы деятельности. 

А что является мотивом деятельности? Учащиеся отвечают:  Основным мотивом деятельности, побуждающим человека на деятельность, является его желание удовлетворить свои потребности. Задание: назовите известные вам потребности. Прочитав текст стр. 33 объясните приведенные в учебнике виды потребностей. Выпишите их 

Задание: у вас на столах есть карточки –таблицы, заполните их.
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Учащиеся записывают свои потребности, определяют, что они будут делать для их осуществления, и каков у них побудительный мотив.

Закрепление. 

1. Почему из всех живых существ только человек оказался способен к деятельности?

2. Как общество воздействует на набор потребностей человека и способы их удовлетворения.

Итак, подведём итог: На экране появляется все схема - компоненты человеческой деятельности. Ребята мы сегодня узнали, в чем сущность человеческой деятельности. И какова его структура. 

А закончим урок словами французского философа  18 века Д. Дидро, который сказал: «Если нет цели, не делаешь ничего и не делаешь ничего великого, если цель ничтожна». Подведение итогов урока. Сегодня за активное участие получают оценки «5» учащиеся Маша, Петя… Остальные получат оценки после того как я посмотрю ваши заполненные карточки- таблицы. 
Домашнее задание. Д/з высвечивается на экране: § 3, письменно ответить  на вопросы стр. 38-39 № 1-5
